
 
 

Основна информация: 

Име на курса: „МИГРАЦИИ МЕЖДУ БАЛКАНИТЕ И ОСМАНСКАТА ИМПЕРИЯ / 

ТУРЦИЯ: МОДЕЛИ, СОЦИАЛНИ МРЕЖИ И ИДЕНТИЧНОСТИ“ 

Лектори: доц. д-р Мила Маева и доц. д-р Йелис Еролова  

Телефон: 0878923083 

Ел. поща: mila.maeva@iefem.bas.bg; yelis.erolova@iefem.bas.bg; 

Хорариум: 30 часа 

 

Анотация (до 150 думи): 

Курсът предлага изучаване на историко-етнографските специфики на миграциите между 

Балканите и Османската империя / Турция от средата на XIX в. до днес. Той се спира върху 

характеристиките и спецификите на моделите и формите на мигриране, изграждането на 

социални мрежи и развитието на етнокултурната идентичност на мигрантите (турци, татари, 

роми, мюсюлмани). В хода на преподаването ще бъдат представени нови и недостатъчно 

изследвани въпроси въз основа на различни исторически извори и етнографски материали 

чрез методите на историческата етнография, транснационализма и мултилокалността, които 

ще допринесат за по-задълбочено и обективно историко-етноложкото познание и ще дадат нов 

цялостен и многостранен поглед по отношение на темата. Курсът засяга актуалните въпроси 

на етнокултурното и социално развитие на мобилността и миграциите от и към Балканите и 

Турция, моделите на адаптация и интеграция, политическите, културите и социалните влияния 

върху изпращащите и приемащата страни, както и механизмите за определяне на 

потенциалната миграция. 

 

 Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Модул 1. Формиране на мюсюлманските общности на Балканите. Фактори за 

разпространение на исляма. Хипотези за предосманско заселване и техният политически 

контекст. Ислямизация на местното население – „насилствена” или „доброволна”; Родопите, 

Босна, Косово, Албания; пътища и причини за проникване на исляма сред балканското 

християнско население, механизми на асимилация. Колонизация и миграции. 

Модул 2. Преглед на съвременно състояние на мюсюлманските общности на Балканите – 

общи характеристики, разделение на общностите по етническа, езикова и религиозна 

принадлежност, определяне на специфики: Албания, Босна, Сърбия и Косово, Македония, 

България, Гърция и Румъния.  

Модул 3. Миграции от Балканите към Османската империя / Турция в края на ХIX в. до 1944 

г. Етнически и религиозни особености на движенията. 

Модул 4. Миграции от Балканите към Турция в периода 1945-1989 г.  

Модул 5. Миграции между Балканите и Турция в периода след 1990 г.  

Модул 6. Социални и културни особености на преселниците от Балканите в Турция. 

Модул 7. Завръщащите се преселници. 

Модул 8. Ролята на преселниците в политическия, социалния, културния живот на Турция и 

на Балканите. Прогнози и перспективи. 

 

Форми на обучение и оценяване: 

Формата на преподаване е лекционна (присъствена и дистанционна). Обучението се предлага 

на български и английски език. 

Форма на оценяване: писмена разработка. 
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Компетентности, придобити в резултат на обучението: 

o Придобиване на задълбочени знания за историческите и съвременните миграционни 

процеси между Балканите и Османската империя / Турция. 

o Развитие на умения за анализ на миграционни модели, транснационални социални 

мрежи и процеси на формиране, трансформация и поддържане на етнокултурни и 

религиозни идентичности в условията на мобилност. 

o Усвояване на интердисциплинарни методологически подходи, свързани с 

историческата етнография, миграционните изследвания, транснационализма и 

мултилокалността, както и умения за работа с различни видове исторически и 

етнографски извори. 

o Формиране на компетентности за критично интерпретиране на процесите на 

адаптация, интеграция и социално взаимодействие на мигрантските общности в 

изпращащите и приемащите общества. 

o Развитие на способности за самостоятелна научноизследователска работа, подготовка 

на аналитични текстове и академични публикации в областта на етнологията, 

антропологията, балканистиката и миграционните изследвания. 
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Допълнителна информация  (по желание) (например: специални изисквания, лабораторно 

оборудване, предварителни знания): 

Лекционният курс е насочен към докторанти по етнология, културна антропология, 

социология, история, психология и други области на хуманитарни и обществените науки.  

 


